

争当排头兵 奋力强省会

东川区全力推进地方特色产业发展——

河谷热区“土特产”实现产业化富民

本报记者 喻劲猛 通讯员 胡吉松 谷照虎 文/图

近年来,东川区充分发挥昆明唯一河谷热区优势,谋划小江河谷调果蔬、二半山区兴畜牧、高寒山区种药材立体布局,系统推进花椒产业园、大洋芋农业产业园、小江干

热河谷果蔬产业园、优质大蒜产业园、高山药材产业园、畜禽养殖产业园6个农业产业园建设,全力推进地方特色产业发展,将土特产做出大市场,实现产业化富民。



东川无花果

瞄准特色 抓实产业

东川区全力打造“一县一业”高品质量花椒主导产业,规模化发展畜牧业、区域特色时令蔬菜、高山药材、经济林果等特色种植养殖支柱产业,推动构建“1+N”农业特色产业体系,实施“十百千”产业发展工程,着力打造“一村一品”“多村联盟”,抓实特色产业发展“硬支撑”。

以特色产业发展规划为引领,充分利用小江流域干热河谷资源发展反季时节特色果蔬种植,在半山区实施核桃提质增效和花椒产业发展,在高海拔地区发展适度规模的特色中药材和有机蔬菜种植,着力打造东川花椒、东川大洋芋、东川果蔬、东川大蒜、东川畜禽、东川药材特色主导产业。

发挥人才服务效能,强化科技支撑,整合国家(省)科技特派团和云南

省农业科学院农科服务团科技力量,实施科技特派团三年服务计划,引进新品种(品系)62个、新技术3项,解决关键技术难题2个,制定产业技术规范2项。抓经济作物技术推广,共引进番茄品种15个、辣椒品种3个、西瓜品种5个、甜瓜品种7个,目前试验示范推广已进入采收期。

深化技术帮带,53名国家和省、市科技特派团专家与42个企业、种植养殖户“一对一”结对,开展科技服务63次,线上线下培训及现场指导4882人次。

搭建创新平台,申报昆明市院士(专家)工作站5个,4个基层专家工作站获批设站,依托国家科技特派团创建专家大院2个、科技小院3个,建设科技

打出品牌 效应显现

全追溯体系,培育高品质特色品牌,着力新增打造省级“一村一品”5个、市级15个、区级20个。

实施“一县一业”花椒产业园建设,打造花椒示范基地5个,完成花椒提质增效1.5万亩,推进创建“一县一业”特色县。2022年,东川大蒜产业园产值实现首个单品破亿元。

大力发展以上市早、口感佳、种类多为特色的东川农特产品,实现差异化竞争,错位发展。全区建成100亩以上优质农特产品基地25个,美国红提葡萄、东川大蒜、冬早马铃薯、三月桃等

联农带农 增收致富

全力推动村集体经济经济发展壮大、提档升级。截至目前,共申报实施集体经济强村项目100个,争取资金5450万元,撬动资金13103.05万元,全区76个村(社区)村集体经济收入20万元以上、10个村(社区)达50万元以上。

完善“双绑一联合”利益联结机制,确保有劳动力、有产业发展意愿的农户至少与一个农业新型经营主体建立合作关系,提高群众参与度和受益度,推动小农户与现代农业发展有机衔接。全区90户新型经营主体与22837户农户建立利益联结关系,实施产业项目辐射



金太阳甜杏

成果转化基地112亩,研发番茄新品种3个。实施现代农业产业园(孵化基地)建设,扩建现代化大棚25亩,水肥一体化设施改造80亩,新品种试验示范80亩,每年引进水果和蔬菜试验示范品种50个以上。

农产品比全国各地上市时间早1个月左右。

经过多年实践探索,东川区“紫铜东蕊”“金土猪”“鹅名堂”“金江小芭蕉”“疙瘩金红薯”“金太阳甜杏”“云南参”“铜橙”“红土橙”等一批小有名气的品牌得到市场认可,“东川面条”“东川大洋芋”荣获国家地理标志保护。全区现有认证“三品一标”68个,培育“十大名品”7个。

2023年,东川启动实施小江干热河谷特色农业产业园建设,着力打造10亿级农业特色产业。

带动农户增收16428户59332人。

创新实施精准帮扶就业“六步法”,通过大力发展花椒、甜杏、稻米、肉牛、水产、辣椒、大蒜、西瓜、无花果、早春桃等土特产,引导群众参与种植、加工、销售、服务等环节增加收入,促进群众“家门口”就业。坚持农文旅融合,推动特色产业与现代服务业衔接,围绕“趣玩东川”特色旅游品牌打造,发布“东川四季”农特产品创意设计文创礼盒及“椒个朋友、花生好事、芒里偷闲、心有所薯、梅你不行、栋粮之才”等22个农特产品伴手礼。

普法强基在行动

普法宣传进乡村



工作人员入户普法

8月2日,昆明市住房和城乡建设局联合宜良县住房和城乡建设局、宜良县耿家营乡等部门组成普法工作组,走进耿家营乡开展法治宣传。

在耿家营乡政府所在地、藏方村委会河湾村等地,工作人员结合《昆明市农村村民住宅建设管理办法》《昆明市宅基地住房建设质量安全管理规定》等规定,向群众宣传建筑施工、村镇建设、自建房安全、排水设施建设、燃气安全使用等与日常生活息息相关的法律知识,解疑释惑,引导群众办事依法、遇事找法,解决问题用法,化解矛盾靠法。市住建局工作人员还入户进行燃气安全检查,查看农房功能提升改造工作进展情况。藏方村委会党委书记、村委会主任刘云昌表示,这样的普法宣传接地气、听得懂,学得进、记得住,希望以后多举办,让更多村民受益。

本报记者 余红 文/图

昆速览

“2023—昆震应急”救援演练举行

本报讯(记者 党晓培)近日,“2023—昆震应急”地震应急救援综合演练在东川区拖布卡镇举行。

本次演练分5个阶段进行13个项目演练。演练模拟东川区发生5.9级地震,震源深度10公里。地震发生后,昆明市抗震救灾指挥部立即启动地震灾害Ⅲ级应急响应。接到出动命令后,昆明市森林消防支队前指立即带领特勤大队、直属大队共32人8车2犬3船赶赴现场参与灾情处置。队伍到达灾区后,经侦查发现现场形势复杂,城区至因民镇方向道路全部中断,短时间内难以恢复通行,为抢占救援先机,支队前指按照联合演练方案出动6名救援人员、1艘大型运输船、2艘冲锋舟,携带救援器材从格勒码头乘舟艇沿金沙江前往因民镇开辟水上救援通道。

“报告,震中赵家村小组入村道路被完全堵塞,车辆和人员无法进入,村中人员聚居区有多处房屋倒塌,其中一幢2层小楼完全坍塌,并有村民被埋压。”在孤村救援演练现场,侦查小组向现场指挥部汇报侦查情况。昆明市森林消防支队前指立即派出救援组对被埋者实施救援,救援组到达现场后对现场环境进行评估并制定救援方案。短短几分钟,一道直径80厘米的救援通道被打通,先锋手携带救援器材成功营救出被困者。当天的演练取得圆满成功。

区县亮点

昆明蔬菜产业联盟在呈贡区成立

本报讯(记者 喻劲猛)8月10日,昆明蔬菜产业联盟在呈贡区成立。

昆明蔬菜产业联盟的成立,是整合优化资源、完善提升产业链、推进产业发展的重要抓手和载体,将以提升产业在国内外市场的整体竞争力为目标,通过垂直整合和创新资源优化组合,做强产业链,做大蔬菜产业增量。联盟将推进数字农业智慧示范园、规

模化标准化基地、产地冷链集配中心发展壮大,实现昆明蔬菜交易中心产品全流程可溯源,推动昆明蔬菜产业向绿色、低碳、可持续方向转型升级。

2022年,昆明市蔬菜播种面积189万亩,产量413万吨,农业产值91.6亿元,农产品加工业产值109.1亿元,批发零售销售额110.8亿元,综合产值311.7亿元。

晋宁区上半年经济高开稳走

本报讯(记者 党晓培)8月15日,记者从晋宁区委二届五次全体会议获悉,今年上半年,晋宁区经济发展稳中有进,交出经济发展优秀期中答卷。

今年一季度,晋宁区生产总值同比增长10.2%,增速为昆明市第一。二季度,继续保持高开稳走态势,地区生产总值同比增长10.1%,较去年同期提高16.6个百分点;规模以上固定资产投资完成45.8亿元,同比增长1.5%,较去年同期提高24.4个百分点;规模以上工业增加值增速2.8%,较去年同期提高5.5个百分点;社会消费品零售总额完成20.18亿元,较去年同期提高18个百分点;一般公共预算收入完成7.35亿元,同比增长24.2%,较去年同期提高49.6个百分点。

今年上半年,晋宁区签约招商引资项目49个,协议投资352.83亿元,产业项目签约数为近5年来最多。

今年下半年,晋宁区将全力推进

花卉产业、园区经济、磷化工、文旅康养产业转型升级。推动园区由“1园6基地”向“1主5辅”转型,打造精细磷化工示范基地;推动磷化工产业由洗选初加工向高端医药农药、新能源新材料转型,全力推进每年5000吨碳酸锂产业化示范基地,做好磷矿伴生资源综合利用;推动花卉产业由鲜切花生产向现代化花卉产业核心区转型,重点提升花卉农艺产值、加工产值。

大力推广晋宁花卉杭州前置仓旗舰店模式,搭建晋宁花卉产业前端生产与终端消费市场的供销平台。持续做强花卉贸易物流,巩固鲜切花生产全国第一的绝对优势,形成花卉农艺产值、加工产值“双百亿”产业;推动文旅产业由“多散小”向旅游目的地转型,大力发展特色民宿、高端民宿,加快推进石寨山国家考古遗址公园建设,打造新的IP引流项目,强化旅游目的地产品供给。

“春城创业荟”首次走进磨憨进行报名动员

本报讯(记者 熊明)8月10日,第八届“春城创业荟”创业创新大赛磨憨口岸组报名动员会在老挝磨憨—磨丁经济合作区人才服务中心召开。昆明市人力资源和社会保障局向当地企业代表宣讲就业创业相关政策,现场10家企业积极报名加入磨憨口岸组。

西双版纳红垦东红贸易有限公司是磨憨口岸组第一家报名的企业。此次报名的项目是磨憨口岸国际快件监管中心,该中心是全国设立的首个陆路快件监管中心,自2018年6月投入运营以来,开展的业务有进境B类快件和9610跨境电商服务。

作为新增特色组别,磨憨口岸组主要面向登记注册在磨憨镇的中小微企业、个体工商户以及在磨憨创业的团队和个人。主要行业包括边境贸易、物流报关、电商直播、人力资源以及乡村振兴相关的现代种养业、休闲旅游、餐饮娱乐等。本次大赛希望通过设置磨憨口岸组,进一步支持中国老挝磨憨—磨丁经济合作区高质量发展,吸引越来越多的企业前往磨憨投资兴业。

云大附中星耀学校高中部落成

本报讯(记者 喻劲猛)8月13日,官渡区举行云大附中星耀学校高中部交付落成典礼。学校将于2023年秋季学期投入使用,提供学位800余个。

作为官渡区重点建设项目之一,云大附中星耀学校高中部位于矣六街道办事处普自社区。该项目于2022年11月底开工建设,今年8月正式竣工,总用地面积109.71亩,总建筑面积约7.16万平方米,总投资约3.9亿元。

上海大学游学团走进云南自贸试验区

本报讯(记者 张雁群)近日,上海大学悉尼工商学院的暑期东盟游学实践团师生一行40人,走进中国(云南)自由贸易试验区代表企业和相关机构、驻新加坡企业,深度参访了解讨论。

在中国(云南)自贸试验区重点物流企业——云南中通云仓科技公司,公司相关负责人向师生们详细介绍了中通云仓科技的发展历程、企业文化、亮点优势及为东南亚贸易提供仓配一体化服务等情况;在昆明东盟国际贸易投资促进会,师生和相关专家围绕中国与东盟之间跨境电商、数字贸易等问题展开深入交流。在新加坡参访期间,师生们参观了新加坡中通物流公司的智能化仓储系统运营,详细了解自动化机器人如何提高仓储效率、降低人力成本以及如何通过数据分析优化物流流程。

图片新闻

震庄迎宾馆200米红墙再现



近日,云南震庄迎宾馆200米红墙风采再现,吸引了不少市民游客前往打卡。

震庄迎宾馆位于昆明市市中心,始建于1936年,馆外的红墙琉璃瓦,既有复古韵味又有历史沉淀。为更好地呈现昆明的历史风貌和人文底蕴,昆明市园林绿化局将原有的立体花墙拆除,畅通人行道路,并对长240余米、高约2.4米的红墙进行翻新。

施工过程中还邀请昆明市博物馆古建筑外墙专家现场研究漆面颜色,最大程度地恢复红墙原本风貌。

目前,云南震庄迎宾馆外的红墙施工已经完成,红墙琉璃瓦与周边道路上广玉兰白花绿叶、“鲤鱼跃龙门”绿化雕塑互为映衬,构成和谐而灵动的人行道空间。

本报实习生 普依婷
记者 熊明 文/图